

男孩“娘娘腔”，女孩太“汉子”—— 文具飘香，孩子早熟



今日女报/凤网记者 李诗韵

开学啦！随着校门口“大手牵小手”的人群越来越多，学校附近的文具店人气也高涨起来——不少家长和学生都会在这个时候挑选新的文具。然而，健康的文具你真的会挑吗？

色彩繁多、品种齐全……可你一定不知道，这看似简单有趣的文具也能影响孩子的身体健康。近日，江苏省质监局发布了对2015文具产品质量分析报告，结果显示，笔、橡皮、修正液中普遍检出塑化剂、有机溶剂残留和卤代烃等。其中，邻苯二甲酸酯被研究证实发挥着类似雌性激素的作用，可致男孩“女性化”和女孩“性早熟”。

那么，这类有毒的物质到底藏在哪些文具中？8月30日，今日女报/凤网记者对此展开了调查……

现状 | 文具质量监管存在空白

江苏省质监局发布的分析报告指出，本次监测中，承检单位模拟消费者，在网络电商、实体店、生产企业共购买了笔（39批次）、橡皮（31批次）、修正液（30批次）三类文具。总体上，样品中不少产品标签标识中缺少应有的信息，存在严重缺陷。其中来自网络电商的比市场的高一倍，说明网购产品标签存在问题最多。

然而，最令消费者担忧的是文具中普遍检出了有害物质。专家介绍，由于目前国家强制性标准未对文具中邻苯二甲酸酯、甲苯、乙苯、二甲苯等指标做出要求，因此，这些指标的监管基本处于缺失状态。近年来，出口的文具产品因邻苯二甲酸酯、苯类物质残留量超标而被拒收的情况时有发生。

监测发现，受检的38批次笔杆中，有19批次检出了邻苯二甲酸酯类物质（塑化剂），占了五成，不过含量都没有超过标准限量要求。在受检的31批次橡皮擦中，28批次检出了塑化剂，有10批次超过了标准限量，超标率32.3%。

铅超标严重，含香文具较危险

据了解，近年来，全国各省都多次对学生文具进行质量抽查，但问题层出不穷。记者从省质监局了解到，在2014年依据《学生用品的安全通用要求》等标准进行的抽查中发现，近33个检验项目中，4个品类均涉及了可迁移元素检验，其中，笔类产品检测更将此类元素细化至镉、砷、钡、镉、铬、铅、汞、硒等化学元素，而胶水制品中的游离甲醛和不挥发物含量也成为重点检测对象。

“相比而言，铅超标最严重。”该局工作人员表示，这类影响健康的文具大多出现在小店面里，售价较低，以学生铅笔为主。另外，含香文具的健康隐患也较大，邻苯二甲酸酯被研究证实是一种环境激素，对机体多个系统均有毒害作用。

调查 | 色彩鲜艳，香气诱人的产品最受欢迎

9月1日，长沙市各大学校迎来报名高峰期。这意味着，生意已“清淡”近2个月的校园周边文具店又将热闹起来。记者在蔡锷北路一家小文具店内看到，货架上摆满了单价从1.5元至十几元不等的笔记本及铅笔盒。

“这种有颜色的本子是卖得最好的。”老板告诉记者，这类笔记本的受众群体是小学生，因为款式好看，色彩艳丽，“最主要的是，翻开本子，也特别香”！

记者翻开一本售价为1元的笔记本，莹白色的纸张配上卡通图案，轻轻一翻，一股刺鼻的香味扑鼻而来。而一些价格相对较高的产品中，则没有这种香气，老板介绍，“那是高年级孩子才会买的”。

随后，记者在砂子塘小学附近的文具店了解到，一些家长甚至会建议文具店老板多进有香味的文具。砂子塘小学二年级学生的家长陈女士告诉记者：“文具好看好闻，孩子学习的积极性会更高一点！”

“这种含香的笔和纸合格吗？会不会对长期使用造成伤害？”面对记者的提问，店员迟疑回答：“销量蛮好的，应该没什么大问题。”

专家 | 有害物质经呼吸系统危害健康

“邻苯二甲酸酯类物质在人体和动物体内发挥着类似雌性激素的作用，可干扰内分泌，也是造成男子生殖问题的‘罪魁祸首’。”中南大学湘雅医院内分泌科副主任医师周敏介绍，邻苯二甲酸酯类物质对成长中的青少年伤害更大，可能会影响男孩生殖系统生长和发育，致使男孩“女性化”，导致女孩“女汉子”等。另外，对儿童和孕妇伤害，因为它会影响人体激素系统，可通过女性的呼吸系统和皮肤进入体内，若过多摄入，会增加女性患乳腺癌的几率。

除此之外，湖南省人民医院皮肤科专家肖医生认为，文具中超标重金属也是影响孩子健康的一大危机：“如果与含有过量重金属元素的文具长时间接触，将可能刺激到眼、鼻、口腔等器官粘膜，严重的则可能造成化学接触性皮炎，对皮肤造成刺激，带来疼痛感。”

肖医生提醒，一些孩子喜欢咬笔头，用笔掏耳朵等，这些行为可能导致有害金属直接进入体内，从而对器官造成损害。因此，当身体健康的孩子无故出现局部瘙痒，或者打喷嚏、流眼泪等症状时，应首先将其与可疑过敏源隔离，并用清水对身体接触部分进行清洗，保持皮肤干净的前提下可适当使用保湿剂如护手霜、儿童霜等产品对皮肤进行滋润和与有害物质隔离。

支招 | 教你三招，选择健康文具

“花哨”文具成为学生们的玩具，但危害着健康。家长要怎么选择健康文具呢？国家儿童保健所专家陈蕊雯介绍了三招：

第一招，远离花哨文具、香味文具。香味文具是另一个重灾区，尤其深受女孩子的喜爱。这些文具往往标识不清晰，也没有适用的年龄提示，应该拒绝购买。



第二招：辨清标准。欧盟安全标准针对文具中化学物质含量有一套更加严格的规定，较国内的标准来说，其对危险元素的含量要求更为严苛。所以，消费者在选择产品的时候，可以参考包装上的安全标准，如有CE标识代表该产品符合欧盟标准。

第三招，越简单的产品越好。可以选择一些设计简单、材料天然的产品，如原木铅笔、泛黄作业本等。

健康身边事

中美儿科专家“联盟”，不让宝宝成为“小黄人”

今日女报/凤网讯（记者 李诗韵 通讯员 姚家琦）老话说“十个宝宝八个黄”，这让不少家长对新生儿宝宝皮肤发黄并不在意，导致重症新生儿黄疸问题成为婴儿致死和致残的重要原因。9月1日，由湖南省儿童医院主办的第四届“中美（潇湘）儿科医学国际高峰论坛”开幕，预防新生儿黄疸、保护新生命的话题引起中外儿科专家的关注和热议。

本次论坛以搭建国内外儿科医学国际合作平台、展示儿科发展成果、促进国际学术交流为宗旨，邀请了美国、英国等30多个国家和地区700多名国内外专家、学者代表。

开幕式上，湖南省儿童医院与美国洛杉矶儿童医院续签了合作协议，以期在儿童肿瘤研究方面展开更多的合作。据悉，2011年湖南省儿童医院与美国洛杉矶儿童医院共同建立了“儿童肿瘤中心”，在远程医疗、人才培养等层面进行了深层次的互动与交流。

儿童腹泻病诊治制定“金标准”

今日女报/凤网讯（记者 李诗韵 通讯员 周瑾容）秋季，是儿童腹泻的高峰期。8月29日，湖南省“到基层去”儿童腹泻病规范化诊治直通车会议在湖南省人民医院举行，200余名儿科医生参加培训，获取关于儿童腹泻病诊治的规范性“指南”。

“对于儿童腹泻病的规范治疗，我们已达成‘预防脱水、治疗脱水，继续喂养，补锌治疗，合理使用抗菌药物，其他治疗方法，家庭治疗’的共识。”省人民医院院长祝益民表示，腹泻病治疗取得最重要的两项进展，一是使用低渗口服补液盐；二是通过补锌，减轻病情，并预防在2-3个月内继续腹泻。

据悉，活动现场，项目核心组精心编撰的科普读物《儿童腹泻病规范化诊治直通车手册》，发到了儿科医生们手中，这将成为所有基层医院儿科医生在临床处理儿童腹泻病的教科书。